

克莱蒙 整理 王启云 助理

目录

1	圕人堂本周讨论概要 3 -
	(1) "2015年中国高校图书馆发展论坛"会议通知 3 -
	(2) 对几种移动阅读应用的比较:中文在线、超星电子书、方正阅读等3-
	(3) 中美高等教育的比较之讨论 3 -
	a. 问题的提出与回答:关于美国的通识教育和专业教育 3 -
	b. 对国内过早进入专业教育的反思(爱因斯坦箴言两则) 4 -
	c. 从具体例子来看教育环境和个人的全面发展 5 -
	(4) 武超:《无知致贫及脱贫之道——求知达理(礼)》6-
	(5) 麦子老师喜欢的英文歌曲分享 6 -
	(6) 孔子的阅读故事 7 -
	(7) 关于建设 OA 期刊整合平台的调查 7 -
	(8)招聘消息两则:中国医科大学图书馆、盛京医院8-
	(9)《图书情报工作》杂志社第32次学术研讨会征文与会议通知 9 -
	(10) 微信通知: 南开大学图书馆开通哈佛大学出版社电子书 9 -
	(11) 欣然读书的书香英伦图书馆游记系列 9 -
	(12) 青岛国际教育交流服务部的国际赠书转增工作 10 -
	(13) 对《山东图书馆学刊》中专栏和文章的推荐
	(14) 知乎回答: 如何辨别身边的聪明人? (谢熊猫君) 11 -
	(15) 关于今天 3 月底 ACRL 会议论文的讨论 11 -
	(16) 关于高校图书馆、档案馆、信息(网络)中心整合的讨论 12 -
	(17) Ithaka 报告: Meeting Researchers Where They Start_ Streamlining Access
	to Scholarly Resources 12 -
	(18) 著名图书馆学家钱存训先生逝世 12 -
	(19) 关于高校图书馆自助文印价格制定的讨论 13 -
	(20)"图书荐购"和"招标"在英语中的翻译 14 -
	(21) 图书馆报电子版 2015年4月10日 和4月17日 14-
	(22) 关于学生馆员图书上架工资的讨论14 -
	(23) 关于规范圕人堂群昵称或群名片的讨论 15 -
	(24) 中国科学院成都分院社区读书活动(4.21)
	(25) 厦门工学院:关于'期刊馆员心理倾向'的调查 17 -
	(26) 2015 年华夏阅读论坛常熟理工学院(4.24-4.26)17 -

(27) 关于高校换书活动的讨论	- 18	3 -
(28) 2015 年世界读书日联合国教科文组织官方网站	- 19) –
(29)"课件争霸"2015 万方数据检索课件大赛	- 19) –
(30) 关于在圕人堂推广图书或相关信息的讨论	- 19) –
(31)新书推介——江富军《阅读:成长的摇篮》	- 20) –
(32) 图书馆处理捐藏的难处: 一个不久前去世的美国捐书的故事	- 20) –
a. 故事的大致内容	- 20) –
b. 关于图书馆处理捐书的方式的讨论	- 22	2 -
2 圕人堂专题与群文件共享	- 23	3 –
2.1 科学网图谋博客圕人堂专题	- 23	3 –
2.2 群文件共享		
3. 大事记	- 25	5 –
4. 延伸阅读	- 26	3 –

圕人堂简介

QQ 群名称: 圕人堂(LibChat)

QQ 群号: 311173426

适宜人群:图书馆及图书馆学相关人员。

定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

《圕人堂周讯》编辑组

主编: 王启云 编辑: 宋晓莉 赵生让 董行

圕人堂圕结一切可以圕聚的力量。

圕人堂堂风:贴近现实,关照现实,联系理论,旨在实践。

愿景(VISION): 圕结就是力量! -2-定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

1 圕人堂本周讨论概要

根据群消息管理器整理, 按时间顺序。

(1) "2015年中国高校图书馆发展论坛"会议通知

LWIND: "http://www.sal.edu.cn/Notice-Info.asp?id=6087。有参加这个会议的同志吗。"小花儿: "你要参加吗?不知道这个会议怎么样呢。"中国图书馆学会高等学校图书馆分会(以下简称高校分会)定于2015年6月3日—5日在武汉举行"2015年中国高校图书馆发展论坛",以"大学图书馆服务能力的提升与拓展"为主题展开相关研讨和交流。此次会议由高校分会主办,华中师范大学图书馆、《中国现代教育装备》杂志社联合承办。

(2) 对几种移动阅读应用的比较:中文在线、超星电子书、方正阅读等

生清:"中文在线、超星电子书及服务各有侧重,中文在线以网络小说见长, 娱乐休闲类居多; 超星的电子书侧重学术方面, 拓展服务检索平台比较有优势, 比如超星发现、读秀、百链……个人使用体验,仅供参考。方正没有用过,无法 评说,期待更多伙伴分享。"呆保:"肯定方正电子图书比较好,国家领导人送 给外宾的礼物就包含了方正的**中华数字书苑**。但是方正的价格比超星的贵,中文 在线书太少。"生清:"原来如此,这评价到位。"道无言:"从移动阅读上讲, 方正阅读体验好**,中文在线的微书房**做得不错,超星大而全,不好评说。"天外 飞仙:"微书房有的书也是pdf的,阅读体验也好不到那儿去。"道无言:"在 国家数字图书馆上实名注册个用户就可使用方正资源, 还是不错的。 电子书同方 正官网是一样的。"天外飞仙:"如果是epub的,还行。试试先。"道无言:"微 书房方便下书管理。"天外飞仙:"不是针对手机优化的,都不方便阅读。方正 可以离线阅读不呀?"道无言:"可以,下个安卓版阅读器在手机,手机登国家 数字图书馆,进方正资源借阅即可。"天外飞仙:"哦,这样哟,可以。"道无 言: "我比过,可我单位进了超星的,说是都用的是超星的。"天外飞仙: "超 星应该资源多点。"道无言:"超星好些资源在网上是有同类、或是免费开放的, 如慕课,借阅机不如方正。"

(3) 中美高等教育的比较之讨论

a. 问题的提出与回答:关于美国的通识教育和专业教育

图志粒: "然而,美国的高等教育是青出于蓝而胜于蓝!他们用6+2+2模式取代英国的7+3模式。英国认为中学7年通识教育够了,一进大学就是专业教育,专业分得比我国采用的苏联模式还要细。但美国很多研究型大学认为7年通识教育还不够,就用6+2+2进行通识教育,6年中学通识教育,进大学前2年不分专业,

愿景(VISION): 圕结就是力量! -3-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 后2年也很淡化。即从中学到大学都是通识教育,真正的专业教育是大学本科毕业以后的事。例如,耶鲁大学(Yale University)在本科教育4年后才进医学院、法学院、商学院等11个专业学院。这样看来,英美差别巨大。@麦子 麦子老师,这段话,您觉得是否符合呢?"麦子:"似乎不完全是这样。首先,美国不是一刀切,各大学有自己的做法。对通识教育的注重与否也不同,但往往很多私立学校比较注重通识教育。前两年不分专业,那不是事实,专业是分的,但要毕业,就要有一定数量的通识学分,但未必要头两年学完。另外,大学是3年就可以读完的,所以,这个2+2明显是不对,没有这公式比较好的私立,很多人把本科作为终极学位,就是从此不读书了,照上面所说,这些人连专业都没有,如何找到工作?"麦子:"我们的确有很多undecided的学生,但往往是因为自己定不下主意,不是学校本身。最后,耶鲁本科叫yale college,不叫university。"山西武*:"麦子老师可谓真人图书馆哈。"麦子:"其实真相往往是似事似非的。"黑天鹅:"那段文字不是出自高等教育或比较教育研究者手笔[,只是]非专业人士的泛泛而谈。"麦子:"如果仔细谈,一本书都不够,怎么可能在一段话说完?"

b. 对国内过早进入专业教育的反思(爱因斯坦箴言两则)

麦子:"但国内的一开始就进入很专业的领域的做法的可能是有缺陷。"山 西武*: "高中,本科,研究生教育都是严重脱节。就是这句。"麦子: "是啊, 光是死背内容,要记忆。这样,很多人才就出不来。" 山西武*: "并且标准二 字,摧残了年轻人的创新思维。"素问:"图志粒贴的这段通识教育的论述,好 像好久以前就看到过。"山西武*:"顺便问下,教育的目的是使学生以和谐人 的身份离开学校,而不是专家。。。原话是怎么说的?谁说的?"黑天鹅:"第 一次见不知道。"黑天鹅:"像是国内的话语。"山西武*:"国内的德育几乎 为零或负无穷。"黑天鹅:"**爱因斯坦曾经说过:'青年人离开学校时,应是作** 为一个和谐发展的人,而不只是作为一位专家。否则,他连同他的专业知识就 像一只受过训练的狗,而不像一个和谐发展的人。'"黑天鹅: "原文不知道, 最佳是能找到西文。"麦子:"哇,中国做法正好和爱因斯坦想反。"麦子:"Albert Einstein 'The value of a college education is not the learning of many facts but the training of the mind to think' - Albert Einstein。[大 学教育的价值不是去学习众多的事实,而是去训练思考的大脑。]"黑天鹅:"49 后,院系调整、知识分子改造运动,[出了]又红又专的专业技术人才。不同的哲 学[造就]不同的价值追求。"山西武*: "有人说国内推行的是奴化教育, 愚民 政策。。"麦子:"很多国内的语录似乎是自己拼凑的,我没有找到。'Education is what remains after one has forgotten what one has learned in school.

[教育是一个人忘掉了他在学校学习的内容之后所剩下的东西]。这句可能比较接 近。"山西武*: "都是爱说的?"黑天鹅: "这句怀特海说的吧。"麦子: "当 然 , 如 果 教 人 举 一 反 三 , 就 无 法 愚 民 了 。 http://www.movemequotes.com/top-21-albert-einstein-quotes/。自己看吧。" 生清: "但各国国情不一,对人的考核标准也不一致,为了适应环境,即使知道 这样的教育有问题,但大多数人也只能屈从。作为母亲,面对小孩的教育问题, 其实我也想改变,但大环境在那,也只能……。"麦子: "不是,母亲能教的太 多,起码可以教是非。"山西武*:"麦子老师,这个链接是数据库?专门查名 人名言的?"生清:"其实,国内的某些幼儿教育已有所改变,但是一到升学压 力时,基调就变成应试型。"麦子:"小孩教育母亲起码占70%影响力。武超, 有个东西叫谷歌,另外加点自己的脑子。"山西武*: "Google用的少。"生清: "正在努力争取完善这能做的70%。"叁餘齋: "应试模式,不公平的应试环境, 一摆,老师和家长都不谈素质教育了。"山西武*: "不知道什么时候可以全民 大学教育。如果可以的话,估计国家还害怕打破了很多人的饭碗。。"麦子:"全 民大学?还是把基础的素养学学吧。"素问:"国内教育缺陷很多是决策者拍脑 袋造成的,教授、校长懂教育的太少,就是知识、方法这块,学生脑袋里面被不 懂教育的老师大量注水。"叁餘齋: "毕业后,走向社会,中国,不是喷,大家 也明白,有素养的人,干不过有关系,钻空子,不守规律的人;这样一来,劣币 驱逐良币, 讲素质的人成了别人眼中的傻瓜。"素问: "全民大学教育干什么? 现在大学教育水分那么大。"叁餘齋:"我们的社会不是要我们守规律,而是教 会了我们怎么钻空子。"生清:"同感,尤其是大学教育,这种投机心理放映更 明显。"

c. 从具体例子来看教育环境和个人的全面发展

叁餘齋: "你去评奖,你没有打招呼,别人不看你的东西啊,压根没戏。我们自己磨练素质,最后,一名不值。社会评判人,女朋友选人,也很少考虑这小伙素质怎么样。"生清: "整个环境就在那,我们也只能接收这种历练看淡点,放松些,也能快乐健康些。"叁餘齋: "家里穷,连考大学首要考虑学费便宜的,那时郑大2300每年,就报了。"星光: "那现在你给同事分享好吃的嘛?"叁餘齋: "浪费了重点的分数,学了不喜欢的专业。有啊。现在,生活好了。不好意思,刚看了记录,原来谈的是教育比较。"麦子: "没有,你说的,也在其中。"叁餘齋: "创新idea很大程度是一个多学科交叉融合的产物。现在的学科越来越细化,其实这也不利创新。文艺复兴的大师很多是文理兼通,民国的大事是学冠中西,爱因斯坦的相对论,竟然是以文学的笔法写就。"麦子: "学科细分和兼

通是没有抵触的,要看人。"叁餘齋:"西方的艺术有很多源于科学的成分,如,素描,透视,达芬奇画鸡蛋;艺术,文学的思维,又带来很多的科学发明;西方的一些诺奖获得者,是基督徒,虔诚的宗教者,在我们看来,党员不能信宗教,科学家首先要政治过关,这一切,阻碍创新。"麦子:"我儿子读统计,一个老师是统计学教授,但他同时是政治学教授。现在美国,政治学教授不懂统计,很难做的。"山西武*:"愚民。"叁餘齋:"陈悼王,独立之思想,自由之意志,咱们,到现在,不自由,不独立,哪有创新。"是的,老外的书籍,譬如讲摄影,他不重技术,重人文的关怀。"叁餘齋:"这个人,就是个很全面的人。"山西武*:"咱们能做的也就是好好教育下一代。"叁餘齋:"穷则独善其身。中国,自古以来,读书人地位就是比不上当官的。"山西武*:"不能功利性思维去读书。"麦子:"现在比过去限制要少,但往往小的限制可以系统性的抹杀根本性的跨越。比如这个谷歌。"叁餘齋:"明代以后,自然经济解体,商品,资本经济萌芽发展,商人地位又上来了,到今天,谁有钱,就成功,英雄无论钱怎么来。"

(4) 武超:《无知致贫及脱贫之道——求知达理(礼)》

山西武*: "奉上拙作《无知致贫及脱贫之道——求知达理(礼)》,恳请各位批评指正。http://t.cn/RANGsp5。"星光: "小超可能会成为花千芳同志那样,现在就缺一个平台耶!超同学,加油。希望咱们群里也能出个名人,让我们也好沾沾光!"

(5) 麦子老师喜欢的英文歌曲分享

山西武*: "哪位老师喜欢听英文歌曲吗?推荐些好听的歌曲。。"麦子: "我有自己的口味。我很少听国语歌,以前就这样,所以,现在更不会听了。我喜欢的有这么几类,一是70-80年代的英文歌,ABBA,BeeGees,George Michael,Michael Jackson. 我觉得smooth criminal的小提琴也是很不错,还有大提琴的,也可。另外,我喜欢歌剧,当然是Bocelli什么的,他和Sarah Brightman的con te partiro 实在太棒。另外,我很喜欢日本的演歌,其中很多有中译,但歌词就不能比了。现在的有些流行歌我也听,我觉得PSY的几个video实在很棒,似乎很庸俗,但很有品,我觉得很有文化内容的。另外,"Call Me Maybe"也好,这是Carly Rae Jepsen的。我听的歌可能反映了我自己的个性,我想如果在中国,我这个年纪的人大概没人会选这些很极端的东西。不知你能翻墙,phil Collins我是比较喜欢。http://youtu.be/Q2PHYCPloYU[需要翻墙]。这第一首歌后面的萨克斯管吹得很漂亮。另外,如果可能,买副好点的耳机,我的这些都一般,业余级别,都是家里其他人淘汰后给我的,但和随电话什么的免费送的,好太多。现在最好

的,一副耳机要卖1000美元。耳塞而已。耳机甚至有2500的。"麦子:"这就像电饭锅一样,普通的东西也可以做到极致。我听的很多歌,歌手都在60以上了,比如这个。Eric Clapton,70. http://youtu.be/VmLQes4tmtM。"山西武*:"非常感谢麦子老师。我现在还不会翻墙,同学会。让他教我。"麦子:"你也可以去优酷找,但质量似乎都有损失。"山西武*:"网上推荐的歌一般难以发现自己喜欢的。我喜欢kelly的歌。还有trouble is a friend。yesterday once more。burning。你可以试听下。cry on my shoulder。right here waiting for you。"麦子:"Kelly是?"山西武*:"搜下catch my breath。"贫尼爱*:"大早上分享歌曲啊。"山西武*:"stronger!是kelly clarkson。"

(6) 孔子的阅读故事

天天书香: "孔子的阅读故事? http://t.cn/RAS9Mru。"

(7) 关于建设 OA 期刊整合平台的调查

山人常宏: "各位老师: 关于OA期刊方面向大家做个调查了解,请不吝指教。" 我们准备和教图公司合作做一个OA期刊整合平台,涉及国内外近2万种OA期刊, 把国外的大多数OA平台收割整合起来,统一检索,甚至部分期刊通过国内镜像的 模式,为广大高校提供服务,请大家多提宝贵意见。谢谢各位。"图谋:"这是 很有意义的事情。"山人常宏:"大家各抒己见。有人赞同有人顾虑有人反对。" 图谋: "个人认为要做好不容易。知识产权问题、整合效果效果问题、投入产出 问题······均是问题。"山人常宏: "现在国内OA整合过程中,更多是以元数据的 形式存在,我们想以检索加浏览的功能,做到及时更新。就像每年收个几万块平 台及更新服务费。不求暴利,就是半公益4商业,以规模来体现效益。知识产权 元数据授权完全没有问题,全文授权估计部分可以。"图谋:"当前问题就在这 个地方。"山人常宏: "但是我们可以做到随时监控期刊的变化,如更新、平台 迁移等等。"图谋: "个人最近试用了好几个数据库,有的是有关科研项目的, 有的是有关产品数据的……给我的印象是市场前景不乐观。"山人常宏:"很多 数据库空间不大,但做是大家为了存在感。"图谋: "OA期刊,还有很多方面不 规范。"山人常宏: "是的,但是趋势。"图谋: "比如国内OA期刊,平台的稳 **定性就是一大问题**。"山人常宏:"前几年大家讨论的很热,最近几年冷了一阵, 但最近又开始关注度上来。"山人常宏: "是的,这是OA期刊最大的问题,平台 不稳定老师变换。"图谋:"我试用那几个数据库,有一个大问题,就是贪大求 全,眉毛胡子一把抓,样样疏松。"山人常宏:"科研数据库好不好用最最关键 是数据的精确性。"图谋: "我的建议是,注重相对有市场前景的,有所为有所

愿景(VISION): 圕结就是力量! -7-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 不为。"山人常宏: "而不是单纯的量大。同时还有模型。"麦子: "我觉得0A **是众多模式里的一种,而且其中又有变种。**"图谋:"比如有可能把2000种真正 做好了,可能效果就挺不错。"麦子:"这种调查,如果不把具体期刊的OA是哪 **种类型弄清了,估计很难。"**山人常宏:"现在全球0A期刊据不完全统计有接近 3万种。"图谋:"比较典型的OA变种是,中国科技论文在线搞着搞着又推出纸 质版。"麦子:"最后,好的杂志,都不是OA的。"山人常宏:"OA整体的学术 水准在提升。SCI期刊力很多都是0A刊了。最少有接近20%。"误入奇图: "还是 因为作者有纸质的需求。"图谋:"还有一种变种是,具体某一种刊部分OA(要 向作者收取费用)。"山人常宏:"国内如此,但国外开放性更强。一直是如此 的。"麦子: "反正我们资源的钱没有少出。"山人常宏: "变相的版面费。OA 理论上是免费的,但由于过于分散很难整合起来。"图谋:"是的。各自用各自 的平台,使用不方便。"山人常宏:"对于单一图书馆而言,整合的成本比买数 据库高多了,还要求技术啥的。"麦子:"我这么对你说吧,我有一笔钱,大约 一万美元,在学校里推了1年,你如果能证明你出的杂志是OA的,我给你出版面 费。这事两年多前开始的,你知道结果如何?"山人常宏:"清明节前我去西安 交大和邵晶馆长就此也做了很深的交流,她以前带领研究团队做了很多的整合研 究,后来放弃了,就是投入、人员等等不支持,加上OA的变化等等。你是发表文 章?"图谋:"图书馆这样的机构,确实很难做事情。"山人常宏:"是的。商 业机构基于商业做有可能。"图谋:"麦子老师负责资源采购方面的事情。"山 人常宏: "麦子老师是哪个图书馆。"麦子: "一共有5个人申请,只有3个人是 真的OA,我们付了版面费。加州大学河滨。这事做的比较窝囊,后来也就不了了 之。"图谋: "OA期刊整合,当前可能还有一个现实问题,就是无形'墙'的存 在。"麦子:"我们在0A推广方面还是很强势的,但这里面有个关键问题没法解 决。就是老师决定在什么地方出版。"图谋:"另一方面,也可能正是墙的存在, 可能存在商机。比如通过国内镜像,使得间接地具备资源优势。"麦子:"国内 自己可以做个强制性的论文/文章保存系统,如果不保存的,就不能评职称,这 要统一牵头。"

(8) 招聘消息两则:中国医科大学图书馆、盛京医院

春丽: "中国医科大学图书馆招聘1名图书馆学、情报学、档案学、或计算机专业研究生,要求应届、英语六级,现在就可以登录中国医科大学网页报名,需经过笔试、面试等考核,可录用。"星辰: "为什么一定要应届?"春丽:"二、招聘岗位敬请访问辽宁人事考试网(www. Inrsks. com),中国医科大学主页(www. cmu. edu. cn)点击公开招聘栏目查询。三、招聘的范围和条件应聘人员除

具备国家及省人社厅要求的条件外还必须达到下列条件: (一)应聘者应为应届博士、硕士研究生,培养方式应为非定向或自筹经费,获得国外学位者不受应届条件限制(岗位有明确毕业年份、工作经历要求的除外)。(二)应聘者的外语水平应达到大学英语六级或日语国际一级,其他外语语种须达到教育部要求的四级水平并同时达到大学英语四级水平。获得国外学位,视为学位授予国官方语言符合聘用条件。(三)应聘人员在校期间成绩优良、品行端正,未受到记过(含)以上处分。(四)符合具体岗位的其他资历要求。(五)招聘2015年毕业生的,可先行报名及考试。经考试、考核、体检、考察、公示并于2015年12月31日之前取得毕业证书、学位证书的,可按规定聘用,否则不予聘用。(六)岗位要求的各项资历、资格,均需在2015年12月31日之前取得,逾期未取得,不予聘用。"Desper*: "盛京医院还招两个情报学。"春丽: "医学信息学的。"Desper*: "嗯。"

(9)《图书情报工作》杂志社第32次学术研讨会征文与会议通知

王善*: "《图书情报工作》上半年会议、培训邀请的报告专家已经确定。[面向"十三五"文献情报服务能力建设学术研讨会暨《图书情报工作》杂志社第32次学术研讨会征文与会议通知] http://t.cn/RAhCxKm。"

(10) 微信通知: 南开大学图书馆开通哈佛大学出版社电子书

星光: "[南开大学图书馆开通哈佛大学出版社电子书] http://t.cn/RANqZCz。 [哈佛大学出版社 (Harvard University Press) 创建于1913年1月13日,隶属于哈佛大学,是具有很高学术声誉的出版社。德古意特出版社 (Walter De Gruyter) 拥有260多年的悠久历史,总部位于柏林,是一家综合性学术出版社。 德古意特出版社与哈佛大学出版社合作,将哈佛大学出版社1913-2006 年间 (版权年份)的 2,785 种已经没有库存的绝版图书电子化,涉及学科包括历史、文学、法律、哲学研究、社会科学、艺术、宗教、科学、医学等,其中人文类书目占近90%,科技医学类书目占近10%,还包括100多本关于中国历史、政治和文化的经典书目。]"麦子:"@星光 你们买了吗?"星光:"@麦子,我转发南开大学的。"

(11) 欣然读书的书香英伦图书馆游记系列

图谋: "欣然读书英国图书馆游记系列1 欣然读书: 图书馆员书香英伦之旅 http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-880933.html 2 欣然读书: 书香英伦之伯明翰大学图书馆(1). http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-880935.html 3 欣然读书: 书 香 英 伦 之 阿 斯 顿 大 学 图 书 馆 (2).

愿景(VISION): 圕结就是力量! -9-定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-881182.html 4 欣然读书: 书香英伦之考文垂 市图书馆(3) . http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-881415.html 5 欣然读书:书 香 英 伦 之 圣 诞 期 间 的 图 书 馆 (4) . http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-881684.html 6 欣然读书: 书香英伦之谢菲尔 德中央图书馆(5). http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-882455.html 7 欣然读书: 伦 卡 书 香 英 之 菲 利 冬 书 (6).http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-882455.html。"Edwina: "珍 贵的资源呀。"图谋:"这是正在热播中的'连续剧',希望大家喜欢。实事求 是讲,投入的精力是相当大的。作者非常用心。图谋作为跑堂的也比较卖力。单 单是内容发布环节,一方面,由于博客平台本身存在不足,比如系统故障或速度 慢,另一方面要将word中的图片一张张上传并插入到网页版,因此,属于劳心又 劳力的活儿。"图谋:"跑堂的有个愿望: 圕人堂在2015年5月10日(也就是建 群一周年时)前,群成员数超过1000人。不知道是否能够实现?"图谋:"欣然 读书: 书香英伦之利物浦中央图书馆(7) http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-882662.html。书香英伦之卡迪夫中央图书馆 《神探夏洛克》的取景地 --- 卡迪夫中央图书馆 http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-883068.html。"

(12) 青岛国际教育交流服务部的国际赠书转增工作

海洋大*: "青岛国际教育交流服务部,挂靠在中国海洋大学图书馆,重点从事国际赠书的转赠工作。二十多年来,己向全国近千个图书文献馆藏单位及部分高等院校师生转赠原版图书逾百万册。我部近期收到由'亚洲之桥'募集的国际赠书约4万册,以及相当数量的原版期刊,己完成分类上架,基本满足挑选条件。 欢迎各外文图书文献需求单位派员前来挑选!如需了解详情,敬请登陆: http://library.ouc.edu.cn (中国海洋大学图书馆主页)→国际赠书或致电: (0532)82032654。"LWIND: "挑选完后要钱吗?还只是我们付运费就行呢?"海洋大*: "要管理费和运费两块。"山西武*: "大概收费怎么收的?"海洋大*: "一是赠书管理费,图书平均26元/册,期刊8-30元/册不等,另一块是运往你部的运费,由物流公司和你联系收取。"眼望雁塔: "现在这么贵了。有没有国际公法方面的书、刊。"海洋大*: "具体的书目内容掌握不好,期刊没有这方面。"山西武*: "有书目吗?"海洋大*: "没有书目,没有数据,我们更希望你们自己前来现场挑选。"生清: "没有数据吗?看来比亚基金会的赠书,还有挑战。"海洋大*: "没有数据 的确比亚基会的书更多 但新旧程度比不上。"生清: "这样说来,这书还是挺实惠,总比买原版正价的强。如果经典一点的,

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 10 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

估计还能套点数据,最近在做亚基金国际赠书,发现CAILS里多少都有点数据,感谢高校的同仁们,不然我们这些偏远地区做外文真很难。"图志粒:"所以书是更新对嘛?是啊。。做外文确实有难度。。"广东小*:"我们要签合同才好处理费用。有合同模板吗?"海洋大*:"有,到我网上下载即可。"

(13) 对《山东图书馆学刊》中专栏和文章的推荐

山西武*: "山东图书馆学刊真不错,特别是东方阅读书院专栏。应该被评为核刊。虽然里面有些文章没有冠以阅读推广之名,但确实是在搞阅读推广,例如专家谈阅读专栏。介绍一些名人思想等。真是把阅读推广做到了极致。比那些各种大推广小推广强得多。。"抒情: "东方阅读书院专栏有吗?谢谢。"山西武*: "我现在看的是过刊,2012年的。你可以看看。感觉山东图刊是我浏览过的刊里办的最好的。综合性强一点,也更接地气儿。。你可以看看这篇,专家谈阅读专栏的《儒家阅读思想的第一传承人》,关于曾子的,个人认为很棒。不过还没看完。这类文章都比较长得噢。比较好的文章,我都打算打印出来,珍藏。昨天看的关于赵萝蕤的三篇,应该是我打算珍藏的第一篇文章。棒棒哒,强烈推荐。多多学习赵老的严谨治学精神。"

(14) 知乎回答:如何辨别身边的聪明人?(谢熊猫君)

星光: http://t.cn/RANqb01。如何辨别身边的聪明人? [原文链接 谢熊猫君的回答 http://www.zhihu.com/question/28484672/answer/41115593]

(15) 关于今天 3 月底 ACRL 会议论文的讨论

城市天空: "[2015年3月25-28日的ACRL会议,主题是creating sustainable community,创造可持续的社区],一共有98篇论文。"麦子: "图书馆各类会议,我觉得ACRL可能是世界最高段位了。"城市天空: "简单浏览了一下,论文集里木有一个华人。Ying Zhang 是中佛罗里达大学的,还没收进来。"节能: "谢谢分享。"麦子: "华人在高校馆里做两类:和中文有关,或是科学类。其他很少,所以可以理解。"星光: "做英文人文做不过本土人。。。。。。"麦子: "这倒未必,大多数人的背景使然。读社科类的,很少做图书馆。" 花香满衣: "社科类的,尤其是现在大数据时代,一些想法实现起来很受限。"麦子: "是。"素问: "中佛罗里达大学是不是在奥兰多?"城市天空: "@素问 中佛罗里达大学(通常简称UCF)成立于1963年,是一所座落 在美国佛罗里达奥兰多(Orlando)的太空基金大学。是佛罗里达最大的本科教育公立大学,还是排名第二的全美最大的大学、全美三大光学中心之一。"星光: "偶然还看见一个印度人和中东人

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 11 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

做中文馆员的。"麦子:"小学校中文馆员未必一定要懂中文。"(**注:** Creating sustainable community _The Proceedings of the ACRL 2015 Conference.pdf **已上传至群文件。**)

(16) 关于高校图书馆、档案馆、信息(网络)中心整合的讨论

BB. Z: "想请问一下群里的各位老师,贵校是否实现了图书馆、档案馆、信 息(网络)中心的一体化,或者部分的合并呢(如浙江大学图书与信息中心)?" 烟大圕张:"没有。"胡里山*:"厦大有这个趋势,但目前还没有。"456:"合 并有更好吗?"BB. Z:"信息中心的合并对图书馆还是有好处的。"老田:"合 并后的职能还是分开的啊。"刘桂*:"我们图书馆和信息中心名义上合并了。" BB. Z: "服务器和网络技术支持变强了。"刘桂*: "少了一个正处级,其它没 什么变化。"魔比斯环: "我们是部门没有合并,但是领导合并了。"BB. Z: "@ 湖师一刘桂琴 图书馆的服务器没有整体合并吗。"刘桂*: "没有。服务器和 技术人员都没整合。"图志粒: "我们目前档案是归图书馆,信息中心和图书馆 是分开的。"天蝎小昭: "网络中心怎么能和图书馆合并?"BB.Z: "把服务器 全部整合 由信息中心统一负责学校的网络运行。"图志粒: "我们曾经有考虑 过这个问题。但是最后还是分开了。。"BB. Z: "为什么呢@图志粒 不好么?" 图志粒: "当时的馆长,是考虑到。。图书馆有专门的需求。。信息中心毕竟是 服务整个学校网络的。。但是图书馆是有专门需求的。。所以还是分开的好。。。" 图志粒: "我们的服务器也是单独的。"欣然读书: "我们也是合到一起了, 收 信息中心统一管,但是需要有一个人一天到晚要跑信息中心,非常麻烦。"图志 粒: "不过当时是有考虑直接从信息中心调配人过来。。但后来考虑到人手不足, 于是另外招聘了相关的图书馆信息人员。"

(17) Ithaka 报告: Meeting Researchers Where They Start_ Streamlining Access to Scholarly Resources

城市天空: "Ithaka 的新报告,2015. 3. 26 Meeting Researchers Where They Start: Streamlining Access to Scholarly Resources [从研究者开始的地方做起:设计/调整 学术资源的获取,意译]。" (注:SR_Issue_Brief_Meeting_Researchers_Where_They_Start_032615.pdf 已上传至群文件。)

(18) 著名图书馆学家钱存训先生逝世

图谋:"钱存训先生美国芝加哥时间2014年4月9日下午一点五十分因肺炎逝

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 12 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

世(北京时间2015年4月10日凌晨两点五十分),享年106岁。信息来源: http://blog.sina.cn/dpool/blog/s/blog 474f6b990102vecg.html?vt=4&refe r=wbcard。钱存训 中国书史和文化史研究专家。1910年 1月11日出生于泰州。 幼年受私塾启蒙, 后入泰县第二高等小学就读, 1925年毕业于泰县淮东中学(今 江苏省泰州中学)。南京金陵大学(今南京大学)文学士,美国芝加哥大学硕士、 博士。曾任北京图书馆南京及上海办事处主任、芝加哥大学远东语言文明学系及 图书馆学研究院教授、远东图书馆馆长、夏威夷大学访问教授。现任芝加哥大学 东亚语言文明学系荣誉教授、东亚图书馆荣誉馆长、英国李约瑟科技史研究所荣 誉研究员、中国国家图书馆顾问、中国出版服务公司董事长。20世纪50年代以来, 美国逐渐成为西方区域研究及汉学研究的重镇,钱存训首先扩建芝加哥大学远东 图书馆, 奠定其西方东亚研究中心的地位。在教学及研究中, 钱存训对汉字的特 色、书籍和各种文字记录的载体、造纸印刷等的传播与演进,以及对世界文明的 贡献,做出了开创性的研究与定论,成就卓著。钱存训编著有中、英、日、韩文 本《书于竹帛》、《中国古代书史》、《中国科学技术史:纸和印刷》及《中国 纸和印刷文化史》, 英文本《中国书目解题汇编》、《古代中国论文集》、《区 域研究与图书馆》,及中文本《中国古代书籍纸墨及印刷术》、《中美书缘》、 《东西文化交流论丛》等专著16种,以及有关中国书史、造纸印刷史、中外文化 交流史、图书目录学等学术论文近150篇。"映山红:"看过钱老的《书于竹帛》。" 素问:"我买过一本《中国古代书史》,不知道是不是这位老先生的书。"麦子: "钱存训的官方讣告 [http://t.cn/RANcGat]。美国学校里退休教授基本都有,如 果通知校方的话。钱的是由 Professor Edward Shaughnessy 写的初稿。此人 也颇有名。"

(19) 关于高校图书馆自助文印价格制定的讨论

董朝峰: "有一个问题想请教同仁: 所在的高校馆(广东)原使用的黑白自助打印复印服务,这个学期刚刚将复印机升级,增加了彩色一体机。但遇到了收费问题,即查不到政府相关彩色打印复印的收费标准。在此就教同仁,请问现在使用自助打印复印的高校馆有彩色打印复印收费的,其收费依据来自于哪里?有无政府文件可以参照。谢谢!"annl: "我们也有彩色复印机,收费就是按照市面上的,1页1元,没见过政府文件。"城市天空:"http://libgp.jnu.edu.cn/service/ServInfo.action?id=22 暨南大学图书馆自助复印打印扫描。"鄂丽君: "有零头,是按照成本算出来的吗。"城市天空:"http://hs.lib.tsinghua.edu.cn/service/print; 清华大学人文社科图书馆。http://www.lib.dlut.edu.cn/self-print/service.html大连理工大学图书馆。"董朝峰:

"谢谢上面的朋友答复。之前,我们也做了调研,高校馆和学校周边的打印店,但收费依据是个迈不过的坎。想知道每个馆的收费是怎样确定的。(黑白打印复印是有政府文件的)。"城市天空:"打电话到当地物价局去问啊。"董朝峰:"@城市天空,有联系物价局,人家的答复是这样的:彩色复印的收费市发改局没有全校办理收费许可证;建议程序是向省教育厅提出申请,由教育厅向省发改委申请收费标准后省发改委下发通知执行。这个弯子绕得比较大。不知道上面暨南大学和清华大学人文馆是怎样确定收费标准的?有知道的同仁请告知。先谢谢了!不过我也非常好奇,为何有零头,如此精确怎么定下来的?"城市天空:"打电话问啊。"清华陈*:"关于自助文印,清华的价格应该是拍脑袋定的,如果要说有什么依据,那就是以前人工复印的收费标准,自助文印收费标准低于原来的人工收费标准,就没有再走一遍审批手续。"广州书童:"据我所知,物价局不会专门为一个学校定这些价格的。"

(20)"图书荐购"和"招标"在英语中的翻译

Edwina: "请教各位,'图书荐购'英语怎么说。度娘说是recommendation,总觉得不恰当。"水蓝: "how to recommend purchases。"城市天空: "图书荐购: Book Order Request, Suggest a Purchase。专业术语,直接看国外图书馆怎么用,自己翻译的不地道。"Edwina: "对呀,谢谢啦。"麦子: "我们是用: Suggest a purchase 和 Book recommendation submission,用的地方不一样,所以,要看 @Edwina 是如何用的。其实,这个还有多种说法,都可以但是,如果场合用错,还是不对。"城市天空: "招标 怎么也想不到是Request for proposal。Request for proposal (RFP): An invitation from the library to various materials or service providers to submit bids for the library's business. The library describes the products and/or services it requires or desires, and vendors submit proposals describing how they can meet those needs."

(21) 图书馆报电子版 2015年4月10日 和 4月17日

图谋: "图书馆报 2015年04月10日 http://t.cn/RANqExB。 图书馆报 2015年04月17日 http://t.cn/RANqnFq。"

(22) 关于学生馆员图书上架工资的讨论

平平: "问下各位。你们书商包书给学生上架,大概多少钱一本。"生清: "现在不都是学生馆员上架,没听说多少钱一本?"生清: "我们都是按月发勤

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 14 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

工助学费用。"平平:"书商的书啊。"菩提:"200全勤,一个月。一天2节课, 90分钟。"平平:"我说的是书商的。"生清:"我们也差不多是这个标准。这 和馆藏有区别吗? 只需上一会就好? 上架按本计算,实在太幸福,学生一定会认 为这老师实在太好了。我们的学生每人每天上架三百左右都属正常工作,一月就 200。"菩提:"是啊。"生清:"当然,我们的学生馆员多,每人每周2次,工 作时间19:00-21:00,最大的书库,每班一共4名学生,上书量随情况而定,有时 上新书量就比较大,但个人观察,如果方法对头,一个人2小时上300本单册书, 任务可以完成。"平平:"我是说书商加工书,他想把书外包给学生上,这个价 格什么合适。学生一直觉得给得低,书商说自己给得高,我想了解下行情,然后 好谈判。"图志粒:"就可以参考平时勤工俭学给的咯。不过我们好像是有专门 两个学生上的是书商的加工书,会稍微比勤工俭学的学生多些,因为只有两个人, 而且他们是熟练工,上架很快,效率比其他人高,当然他们两个任务也比其他勤 工俭学重。"生清:"我们驻馆加工的书,书商从不负责给我们上架,而且采编 人员还要协助验收,看来我们真是习惯于廉价劳动。有机会真得想办法改变下。" 平平:"这样一问,怎么感觉比我们还悲催。这个上书要大量倒架。"生清:"我 们领导惯常认为倒架也是你的分内工作。"平平: "算了,哎。"生清: "任务 下来,只能想办法完成,几乎很少有人过问关心你的过程。"晓梦:"如果馆内 经费充足的情况下 可以考虑将把书上架外包。"贫尼爱*: "到架可以雇佣几 个人的啊。"星光:"以前前任馆领导(院系教授)认为书架书不是馆员弄得, 他觉得那些书一直都在那,或者是自动的,我也不知道他咋想的。"星光:"前 任馆长是化学教授,可能想当然认为是自动化合吧?(没有说他的意思,他行政 管理还不错,就是不太熟悉图请领域)。"

(23) 关于规范圕人堂群昵称或群名片的讨论

麦子: "这个不标准名字问题一直没法完全解决。不知客服能否在进来之前像入境一样先审核一下?不通过的,就不放她进来。我真不懂把名字弄得这么复杂干什么?"素问: "可能是怕重名,也为了显示个性,与众不同的样子。比如这两位,看着就像瞌睡虫。"生清: "关于重名的群友,在三月前,我们就已经多次提醒过,至于为什么还有这样的情况,我个人感觉很无奈。"素问: "这样的情况恐怕他们不是图书馆的吧。很有可能是卖论文的。"生清: "关于加入成员的审核,目前只有管理员有权限,我们能做的也是善意提醒。重名成员的删除,这主要由群主在做,我们只负责将提醒工作汇报。"晓梦: "我们能做的只能是第一时间给予提醒,成员的删除工作主要是群主在负责。"生清: "还望重名成员,积极行动起来,维护我们共同的圕人堂。"菩提: "五一想去武功山。"素

问:"建议加群的时候要填写学校、单位名称。对于可疑人员,可以启动管理员的黄飞鸿功夫。有的人号码已经被盗,也没有去找回,号码被搞鬼名堂的人利用。"生清:"赞同素问所提。"生清:"请新加入群成员注意,昵称或群名片存在以下情况的,希望能尽快修改:1、重名;2、特殊字符;3、生僻字。修改方法:群成员列表中找到自己的名字,点击右键,选择'修改群名片'。"图志粒:"我的应该木有重名吧。"生清:"@图志粒 恭喜你,您暂时没发现有上述情况。"图志粒:"好的哦。谢谢生清。。啊嘿嘿。"生清:"平时我们这样的提醒都是私下,小窗进行,大多数接受到提醒的圕友,都已有所行动,今天主要因有群友提起,所以再次强调,感谢各位的支持。"图志粒:"辛苦管理员们辣。"生清:"对,这事关键要谢大家,让我们共同营造和谐的圕人堂。"

(24) 中国科学院成都分院社区读书活动(4.21)

柴柴: "欢迎在成都的朋友参加。响应世界读书日。"小花儿: "好怀恋成都呀!"



愿景(VISION): 圕结就是力量! - 16 - 定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

中科院成都分院社区读书活动海报(来源:柴柴)

(25) 厦门工学院:关于'期刊馆员心理倾向'的调查

图志粒: "我是厦门工学院图书馆的期刊馆员,正在做'期刊馆员心理倾向'的数据收集,恳请从事期刊采购、期刊登到、期刊分编以及期刊流通的图书馆员填写一份问卷(http://www.wenjuan.com/s/EzqqU3/),谢谢!"尚•勤:"这个感觉怪怪的。"尚•勤:"有;没有;有没有都无所谓。"图志粒:"请说。"尚•勤:"问题和答案不匹配。"图志粒:"好的。。等您填完后我把选项修改下。"图志粒:"谢谢您。"尚•勤:"客气啦。"高S:"填完啦。"图志粒:"好的哇。。谢谢老师们。"图志粒:"里面有2-3道是多选题。。"图志粒:"我可以修改下刚才老师们说的选项和提示了。果然调查问卷还是需要经过多提意见的,这样才会更合理。"

陈亮:"群里有参加'2015年华夏阅读论坛---常熟理工学院(4.24-4.26)'

(26) 2015 年华夏阅读论坛---常熟理工学院(4.24-4.26)

会议的群友, 到时互相招呼一声啊。会议详情见: http://blog.sina.com.cn/s/blog_493cb1e70102vljj.html。"常理工周: "大家好!我 是来自常熟理工学院的周梅老师,很高兴认识大家!" 左书右网: "周老师,直接加群邀请大家了啊。赞一个。"左书右网: "4.24 常 熟见。"图志粒:"欢迎周老师。"自由战*:"欢迎。"常理工周:"呵呵, 春暖花开,江南水乡的5月欢迎大家哦!"陈亮:"不是5月,是4月。"常理工 周: "希望逗留在美丽的常熟,留到5月在离开。"宋晓莉: "到时候有什么好 的资料或信息,欢迎在群里分享。"常理工周:"好的。"烟大圕张:"周老师, 我们去一位,下午给你回执。"常理工周:"好的。"图谋:"很好的成员线下 交流机会!"zj:"周老师,我收到邮箱回执了,是不是就算报名成功了啊。" 图谋: "2015华夏阅读论坛暨'校园阅读推广常态化建设研讨会'通知(2015 年 4 月 24 日 -26 日 , 江 苏 常 熟 理 工 学 院) http://blog.sina.com.cn/s/blog_493cb1e70102vljj.html。"陈亮: "烟大张馆现场就 有反馈。强, 点赞哦。"刘青*: "2015华夏阅读论坛暨, 图谋会去吗。这个会, 我参加,已经报名了,苏州会后赶去常熟。"陈亮:"各位,是刘馆粉丝的,去 常熟线下交流哦。临沂大学,'书香校园'热得很啊!头版12条,书香校园7条, 立体化,全景式,各部门都动起来了。。"奇观:"请问常熟周老师,会议有直 播吗。让那些想去没法去的亲们也虚拟参会哦。" (注: 2015年华夏阅读论坛

---常熟理工学院(4月).pdf 和 2015华夏阅读论坛(回执).docx **已上传至群**

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 17 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

文件。)

(27) 关于高校换书活动的讨论

山西武*: "[山西大学]校本科生举办的换书活动,感觉很有创意,但是差强人意。图书馆可以效仿,在毕业季。"烟大圕张: "北大图叫图书大集。我们是漂流站做这件事儿,每年收集一大堆书。不过适合图书馆收藏的不多。更多的都漂给师弟师妹了。"山西武*: "毕业季学生会可能会组织卖书。换书是第一次听说。"烟大圕张: "很多都是课本。"天蝎小昭: "还有图书漂流的活动,跟这个也差不多了。"山西武*: "今天有挺不错的书,但人家拒绝换。。"天蝎小昭: "不换拿出来干嘛?"山西武*: "都是大一的学生在接待。可能是心疼好书,或者觉得你的书不好。。本来激动的午饭都没吃好,结果看中的好书人家不想换。心凉半截。换了七本,一般的书。我的那些书是上学期在学院垃圾桶里捡的,有几本基本全新。。"潇: "首都图书馆 每年都有换书大集 已经是第五届了 有兴趣的可有去主页看看 大部分是读者把闲置的书拿出来换 还有一小部分是出版社赠送的新书。"天行健: "走路是赶不及了。你先得学会点杂技,能跳墙能翻跟头神马的。否则就别想了。"



山西大学的换书活动照片 (来源:山西武*)

(28) 2015 年世界读书日联合国教科文组织官方网站

一帆风顺: "有谁知道今年世界读书目的主题啊。"太仓中专: "[2015年世界读书目官方网站,联合国教科文组织] http://t.cn/RANg1Ex。"

(29)"课件争霸"2015万方数据检索课件大赛

酉卒林夕: "上检索课的老师可以试试'课件争霸'2015万方数据检索课件大赛开始了! http://t.cn/RANyuTm。"天外飞仙: "超星好像也在搞课件吧。"

(30) 关于在圕人堂推广图书或相关信息的讨论

图主题有关的广告。"图谋:"不过得适当注意分寸。对于对圕人有帮助的广告,《圕人堂周讯》亦会选用。"抒情:"我拍个照片在这里。谢谢。"图谋:"也就是会进一步帮助宣传。宣传图书光有书影不够。"图谋:"建议书情老师进一步组织一下宣传推广的内容。"抒情:"现在已经在天猫、京东上有卖。 我这么说有做广告的成分。"图谋:"大致包括:图书信息、内容简介、书影。"抒情:"明白。"图谋:"附图书链接更好。"抒情:"好的。"酉卒林夕:"目录页可以有。"图谋:"附图书链接更好。"抒情:"好的。"酉卒林夕:"目录页可以有。"图谋:"自圕主题有关的广告,圕人堂欢迎。"克莱蒙:"欢迎推荐,会载入周讯。"图谋:"圕人堂还欢迎论文论著的评论。" 抒情:"明白。我会尽力做的。"图谋:"想整的还可以投稿供科学网圕人堂专题选用。"生清:"②抒情 老师,一般图书推广描述需要的基本部分:目录、序言、文摘……下面链接是亚马逊对图书的推广链接之一,仅供参考 http://t.cn/RANtUqM。"图谋:"在圕人堂'营销',需要更简洁。"

(31)新书推介——江富军《阅读:成长的摇篮》

图书信息: 江富军. 阅读成长的摇篮. 浙江大学出版社, 2015. 4

抒情: "[推荐一下我的新书。《阅读:成长的摇篮》以阅读理念、内容、方法与成长之间的关系为切入点,提出好奇、探索为阅读理念。结合学生生活实际,扣住当前学生成长中的迷茫点,从哲理、文学、历史、新闻等阅读视角切入学生的精神成长空间,把积累、交流、记录作为主要方式,结合实例探讨阅读对成长的重要作用。形式活泼,角度新鲜,对中学生阅读生活与作文提高均有较大价值。] http://t.cn/RANtHld。"



《阅读:成长的摇篮》封面(来源:抒情)

(32) 图书馆处理捐藏的难处:一个不久前去世的美国捐书的故事

a. 故事的大致内容

麦子: "前天上午去了一家去世的教授家里看她的收藏,这是我平时做的比较多的事,一般每一两个月有一次,每当看到讣告,就知道有人找上来。因为国内类似的捐献很重视,我把我的做法说一下。美国人是很喜欢捐献的,除了文化原因,还有具体的经济因素。即使死亡,当年的税也是要付的,但如果能捐出一部分东西,这部分东西的价值是可以从收入中扣除的,但对图书馆来说,尤其是

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 20 - 定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

学术馆, 捐书现在不受欢迎的, 除了需要人手处理以外, 实际的益处极少, 除非 是有特别收藏或手稿的人,当然,如果是后者,要看有没有名。如果是茅盾的个 人收藏,他的一般使用收藏对我而言是没有用处的,当然,他如果有宋明刻本, 那另当别论。因为这一般捐献意愿是从馆长或校长办公室来的,所以所有环节都 要做的很仔细,要为对方所想,而且要配合遗产执行人的时间表,要耐心地听对 方的要求。不过,客气是客气,我现在极少拿书,原因是:你有的书,我不可能 没有,如果没有,估计这书对我们也不重要。现在的遗产执行人和后人,往往都 很理解,我只要解释了,就没有问题了。我也不看对方是谁,我半年前遇到前副 校长的遗产执行人都是这么说的,只要礼数到了,就可以了。前天的教授我在去 年夏天去过她的学校办公室,当时她是在返聘后正式退休了。我拿了5箱子的书, 后来基本送给了其他老师同学。想不到,因为糖尿病加癌症晚期,上月就走了, 没有直系,只有一个远房的侄子,结果,除了很少的东西,几乎把所有的东西都 给学校了。我看了一下,和遗产执行人谈了半个多小时,拍了一些照片,准备再 去一次,拿一些书,和现在的馆藏中的用的太多的书。每当这是,我有个感叹: 人活的时候,要把这些东西都处理好了。我知道这往往是一个人一辈子的心血 的结晶,但这都是带不走的身外物。如果自己不处理,一般的收藏被后人当废 纸回收是常有的事。"麦子:"她还有大量上课的幻灯片,都没有什么用。她 连房子都给学校了,不要说书。他们准备把余下的尽可能卖给学生什么的,钱可 以给学校。我做了上百次这个,都是一辈子的积累,但往往在很短的时间里需要 处理遗产,也是很无奈的。"图志粒:"不过有时候病情突然恶化大概也是始料 不及的吧。"素问:"可能想到要处理的时候,人已经病入膏肓,无能为力了。" 麦子: "我可以让学科馆员去做,但往往牵涉太多的东西,而且全部拉来也太麻 烦,就当场决定了。"图志粒:"我有点好奇,麦子老师现在做的工作是?"麦 子:"她很快就昏迷了。"图志粒:"诶西。。"素问:"没有子女,身后的财 物全部捐给学校。我有时觉得自己是收尸的。"岸芷汀兰:"感觉好凄凉。"麦 子: "我自己做可以很快,另外,其他人也没有经验,会有问题。"图志粒:"对 于我这样一个准备独自生活的人。。想想也是有点心有戚戚焉。"麦子:"基本 上是处理一个人的物理形式的精神财产。"素问:"这位教授研究什么的呢?" 麦子:"她在最后很快做了一个遗嘱,给一个朋友医疗授权,后来这人签字停止 治疗的。"麦子: "法国文学。"Edwina: "心情沉重……。"麦子: "这其实 是比较小的,我最大的,收了500个箱子,找了一个人,给我1000。此人开车到 这人家里,开了一张支票给学校,我拿了,直接装走。"Edwina: "每当这时候 麦子老师会很辛苦。"麦子:"现在,一般是拿几箱,余下的,就算了。其实辛 苦到还好,只是和人聊聊,出出主意,因为很多人不知道怎么处理。照片第一二

张是车库里,都堆满了。"岸芷汀兰:"这要是在国内,免费的东西大家估计会抢着要。"麦子:"我想也是,书基本都是全新的。"菩提:"人的一生。"生清:"看来儿孙满堂还是好……。"星光:"国内会二手转卖吧。"菩提:"儿孙多了,一碗水端不平,无视的也多。"麦子:"是啊,人的一生真是草生一秋。"菩提:"怎么样都是自己的人生,感叹也好,都是自己的人生。"星光:"一个教授说他女儿不要他的书,也在发愁怎么处理。"菩提:"落叶归根,狐死首丘。"麦子:"转卖也无所谓,因为都要花时间。"菩提:"没有谁真的懂谁,完全接收谁。"

b. 关于图书馆处理捐书的方式的讨论

岸芷汀兰: "感觉信息应该还是不对称的,把这些捐给需要的人最好,比如 也在研究这方面的内容的人。"麦子:"除非学生,我是遇到太多的人,买书是 第一爱好。"生清:"尤其是学生,如果接收或许受益更多。"麦子:"一般的 所谓working collection对图书馆用处不大。"岸芷汀兰:"如果生前有带自己 的学生,学生应该会很想要吧。"图志粒:"是啊。"麦子:"如果是研究者和 老师,自己都有大量的书。"道无言:"捐给图书馆,很多基层馆都需要。"麦 子: "道无言,很难很难。"生清: "理解,这样做成本太高。"道无言: "@ 麦子,难在哪里??"麦子:"因为这些书适合学术馆,但如果学术馆没有这些 书,你也就不要混了。"道无言:"有个平台就好,可以调济。"菩提:"要是 在国内,就逆转了。"菩提:"国内人尽是不怕花时间 就想天降的多。"菩提: "国际对接,成本又太高。"生清: "不一定,现在我接触到的图书馆一般都不 太乐意接受赠书,就连所接受新书赠送,我们一般都是反复推敲。"麦子:"其 实最简单的办法可能是直接扔了。"菩提:"给社区图书馆挺好。"岸芷汀兰: "卖废品吧还是。"菩提:"社区的无事的人。看书起码比俗玩好。"呆保:"我 们馆需要捐赠,校领导曾经发动全校师生捐赠,但收效甚微。"呆保:"我们接 受捐赠主要是为了馆藏数。"麦子:"里面还有一个心理问题,扔书的动作时很 反人类的,但往往自己不愿意扔,于是找了替罪羊,其他人扔,心理就平衡了。" 道无言: "去年有个基金会捐书给我馆,要我出10%款作运费,书还不一定有读 者。"麦子: "我们看问题太实际,所以,发现最好的办法往往是废纸回收。" 道无言:"也是。"岸芷汀兰:"国内很多馆都要为了评估增加馆藏量,在国内 会好处理的多至少现在是。"麦子:"我们没有评估,钱都用在很贵的但没有办 法绕过去的东西上。"岸芷汀兰:"不行也整个图书漂流。"岸芷汀兰:"飘到 需要的人手里最好了。"berth: "图书漂流很难让图书真正漂流起来。"麦子: "今天在考虑买一个手术流程的3d视频数据库,要12万美元。"岸芷汀兰:"还

可以挂到网上漂呢?"生清:"整理成本太高。"岸芷汀兰:"恩,是的。"生清:"建议发动学生组织,让这位老师生前的学生来悼念时,每人选点,估计有人能让这些书发挥很大价值。"麦子:"建设好的馆藏就是剔出不太用的东西,买对本校教学研究有关的东西。"麦子:"范,这种事我做的多了,十分麻烦不说,即使送都难。"生清:"也是,送书的难,我深有体会。"麦子:"我以前可以骗骗一些中国来的学生,把很多中文的书免费给他们,时间长了,没人上当了。"星光:"有些书吧,没用了就让它消失吧。"素问:"现在图书馆馆长不扔书,除了要保持数目以外,还怕背上胡乱处理国家资产的恶名。"麦子:"而且,我要地方放,考虑流程,这些书来了多久,太麻烦。"星光:"那就没有剔旧一说喽。"素问:"所谓剔旧,就是移到密集库。所以密集架的生意还不错。"图志粒:"密集架多了最终也会放不下的。。诶西。"素问:"二三十年钱还处理旧书,现在的领导反而不敢处理了。不过那时候确实没有册数这一说。"麦子:"我的观察是:国内的这些评估,最终是建了很差的馆藏,最后导致学术和研究无法跟上。长期落后是想当然的。"

2 圕人堂专题与群文件共享

2.1 科学网图谋博客圕人堂专题

欣然读书: 书香英伦之卡迪夫中央图书馆(8)

2015-4-17 06:31

书香英伦之卡迪夫中央图书馆(8) 作者: 欣然读书 8 《神探夏洛克》的取景地——卡迪夫中央图书馆 看过《神探夏洛克》吗? 其中有一个镜头是在图书馆中寻找破案线索,那深蓝色的地毯,长长的书架,犹如星河灿烂的灯光,有没有给你留下深刻的印象? 是的,当时的取景地就是卡迪夫中央 ...

个人分类: 圕人堂 126 次阅读 没有评论

分享 欣然读书: 书香英伦之利物浦中央图书馆(7)

2015-4-15 22:54

书香英伦之利物浦中央图书馆(7) 欣然读书 7 越走进,越欣喜——利物浦中央图书馆 &nb ...

个人分类: 圕人堂 288 次阅读 没有评论

分享 欣然读书: 书香英伦之卡菲利图书馆 (6)

2015-4-15 07:09

书香英伦之 卡菲利 图书馆(6) 欣然读书 与神秘古堡为邻的图书馆 ---卡菲利图书馆 卡菲利 (Caerphilly) 是威尔士南部的一个自治市, 1996年成立, 278平方公里, 178800人, 这个美丽的小镇因为拥有威尔士最大的古堡 --- 卡菲利城堡 (Caerphilly castle) 而著名。 卡菲利城堡也是 ...

个人分类: 圕人堂 | 360 次阅读 | 没有评论

分享 书于竹帛恒久远, 人同星月永光辉

愿景(VISION): 圕结就是力量!

2015-4-14 09:13

注:欢迎圕人堂成员以各种形式缅怀钱老,近期周讯选用。 钱存训先生美国芝加哥时间 2014 年 4 月 9 日下午一点五十分因肺炎逝世(北京时间 2015 年 4 月 10 日凌晨两点五十分),享年 106 岁。图谋为钱老拟一则挽联:书于竹帛恒久远,人同星月永光辉。 延伸阅读: 1 信息来源: ttp://blog.sina.cn/dpool/blog/s/b...

个人分类: 圕人堂 | 101 次阅读 | 没有评论

分享 欣然读书:书香英伦之谢菲尔德中央图书馆(5)

2015-4-14 03:36

书香英伦之谢菲尔德中央图书馆(5) 欣然读书 5 闹市之中的一方净 土---谢菲尔德中央图书馆 谢菲尔德位于英国的南约克郡,建于七座小 山之上。去谢菲尔德的那天漫天大雪,让我对这个以风景优美、历史悠 久著称的钢铁之城有了另一番印象。 从谢菲尔德艺术馆二楼的热带温 室"雪埠...

个人分类: 圕人堂 294 次阅读 没有评论

分享 欣然读书:书香英伦之圣诞期间的图书馆(4)

2015-4-11 22:27

书香英伦之圣诞期间的图书馆(4) 欣然读书 4 圣诞树和圣诞老人——圣诞期间的英国公共图书馆 圣诞节是英国人最期待、最盛大的一个节日,走在街头,到处挂满了各式迎接圣诞节的彩灯,商场里,圣诞特色的"卡通驯鹿"向前来购物的朋友们挥手致意(见图 4-1)。 . . .

个人分类: 圕人堂 | 369 次阅读 | 没有评论

分享 ◆欣然读书:书香英伦之考文垂市图书馆(3)

热度 1 2015-4-10 20:49

书香英伦之考文垂市图书馆 欣然读书 3 考文垂的传说 —— 考文垂市图书馆 漫步在考文垂这座美丽宁静的千年古城里,常常会有穿越时空的感觉,刚刚还是川流不息的人群,拐过小巷,长满青苔的石墙,却凝结着斑驳的古老岁月(见图 3-1)。图 3-1 长满 ...

个人分类: 圕人堂 947 次阅读 1 个评论

2.2 群文件共享



本周共分享7个文件。

3. 大事记

2015年4月17日12:00, 群成员达943人(活跃成员298人,占31.6%), 本群容量为2000人。

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 25 - 定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

4. 延伸阅读

《圕人堂周讯》辑录

http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-837007.html

注:为节省《圕人堂周讯》篇幅,直接链接至"科学网圕人堂专题《圕人堂周讯》辑录"(第1期至最近一期。并提供 word 版"合辑"下载。),各期对应网址动态更新。



圕人堂圕结一切可以圕聚的力量。

圕人堂堂风:贴近现实,关照现实,联系理论,旨在实践。

(本期编辑: 克莱蒙 整理 王启云 助理)